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3. Journal de bord 
 

3.1. Aperçu des étapes du dispositif 
 

Date Leçon Groupe Etayage Absents 

25/01 Calibrage pré-test Autre /  

28/01 Pré-test Tous /  

04/02 N°1 P1 /  

  P2 /  

11/02 N°2 P1A Cartes  

  P2A Cartes  

  P1B Écriture  

  P2B Écriture  

18/02 N°3 P1 /  

  P2 /  

22/02 N°4 P1A1 Cartes  

  P1A2 Cartes  

  P2A Cartes E6 

24/02 N°4 P1B1 Écriture  

  P1B2 Écriture  

  P2B Écriture  

08/03 N°5 P1A Cartes E1 

  P2A1 Cartes  

  P2A2 Cartes  

11/03 N°5 P1B1 Écriture  

  P1B2 Écriture  

  P2B Écriture E14 

14/03 N°6 P1A Cartes E15 

  P2A Cartes E6 

18/03 N°6 P1B1 Écriture  

  P1B2 Écriture  

  P2B Écriture  

21/03 N°7 P1A1 Cartes  

  P1A2 Cartes  

  P2A1 Cartes  

  P2A2 Cartes  

25/03 N°7 P1B1 Écriture  

  P1B2 Écriture  

  P2B Écriture  

01/04 Test Tous /  

29/04 Post-test Tous /  

  P2 /  
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3.2. Mardi 25 janvier 2022 
 

Passation du pré-test avec les élèves de 1ère et 2ème année primaire d’une autre école. 

5 élèves :  

- 1 garçon et 2 filles en 1ère primaire, 

- 1 garçon et 1 fille en 2ème primaire. 

Observations pendant l’activité: 

- Durée de la présentation du test : 5 min 

- Départ du test à 13h45 - fin du test à 14h20 : 35 min 

- Certains élèves accordent plus d’importance à reproduire les grosses flèches telles que 

représentées dans le test plutôt qu’à l’exercice en lui-même. 

→ Nous rajouterons des flèches moins épaisses et insisterons sur leur représentation 

dans l’explication des consignes. 

- Difficultés pour certains avec le sens de la lecture du code (de haut en bas). 

→ Nécessité d’expliquer aux enfants le sens de lecture avant de démarrer le test. 

Remarques des élèves : 

- Est-ce qu’on doit écrire les feuilles sur le quadrillage ?  

- Est-ce qu’on peut dessiner sur le labyrinthe ? 

→ Laisser les élèves dessiner sur le quadrillage pour y représenter le chemin à parcourir 

ou pour y inscrire les flèches. 

- Question n°11 : “En suivant les commandes, marque la position de la maman sur le 

quadrillage pour que le poussin puisse la retrouver. Coche la case où se trouve la 

maman”. Changement de consigne par rapport aux autres questions. Tous ne 

comprennent pas ce qu’ils doivent faire. 

→ A l’explication des consignes, insister sur le fait que toutes les questions ne seront 

pas de type QCM. 

- Questions n°14 et n°15 : “Ramène le poussin à sa maman. Attention ! Une erreur s’est 

glissée dans les commandes ! Entoure l’erreur et réécris correctement les commandes”. 

Est-ce qu’on doit réécrire toutes les commandes ? 

→ Ajouter l’information dans la consigne “... Réécris correctement toutes les 

commandes”. 

- Question n°16 et n°17 : “Ordonne la séquence en utilisant les commandes à ta 

disposition”. 

- Ça veut dire quoi “ordonner” ? 
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→ Remplacer la consigne par “Mets la séquence dans l’ordre…”. 

Résultats des élèves au pré-test : 

E1 : 4/23 

E2 : 20/23 

E3 : 5/23 

E4 : 19/23 

E5 : 17/23 

 

3.3. Vendredi 28 janvier 2022 
 

- Passation du pré-test avec les élèves de 1ère et 2ème année primaire de notre 

échantillon. 

Trois élèves sont absents. 

Passation pour E3 et E13 le mardi 01 février 2022, E11 le vendredi 04 février. 

- Pas de remarques particulières, les élèves n’ont pas posé de questions. Les consignes 

semblaient claires. 

 

3.4. Vendredi 04 février 2022 
 

Deux groupes : les P1 et les P2 participent à la même activité. 

1er groupe : P1 composé de …  

E1 E9 

E2 E11 

E4 Absente E13 

E5 E15 Absente 

2ème groupe : P2 composé de …  

E3 E10 

E6 E12 

 

3.4.1. 1er groupe / P1 

 

- Beaucoup d’interactions de la part d’E2. 

- E9 avoue éprouver des difficultés avec les notions de gauche-droite. Ils trouvent très 

vite un moyen d’y remédier en utilisant les repères de la classe. 

- Production d’E2. 
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- On repère les +2 → Faut-il y voir un lien avec le pré-test qu’ils ont réalisé ? Ont-

ils fait la concordance avec les “fois” qu’ils ont rencontrés ? 

- Il dessine la fenêtre et les fleurs représentées sur un des murs pour indiquer dans 

quel sens tourner. 

     -   Production d’E9 

  

  

- Il utilise les mêmes codes “+2” que l’élève précédent. 

- Il se trompe et préfère rajouter +1 → il voudrait y intégrer des calculs. Le 1 est 

écrit dans le mauvais sens. 

- Il cherche une solution pour représenter l’action “tourner” et utilise une flèche 

qui tourne. Cela reste néanmoins difficile de savoir dans quel sens tourner. 

→ Problème de passage entre 3D et 2D ? 

- Il a parfois besoin, quand la position du “robot” n’est pas dans le même plan que 

la sienne, de se déplacer pour tester lui-même les actions à effectuer avant de les 

noter au tableau. 

- L’élève qui joue le rôle du robot (E1), a tendance à effectuer les actions avant 

qu’elles ne lui soient données. Ceci semble perturber E9. 

- E2 demande à E1 de recommencer tout dès le début. → Essaie-t-il d’y voir plus 

clair dans la suite d’actions ? 
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- Les élèves éprouvent certaines difficultés à être précis dans les commandes à 

dicter oralement au robot. 

 

3.4.2. 2ème groupe / P2 

 

- Les élèves ont du mal à verbaliser les commandes à utiliser, ils utilisent le “par là” 

associé aux gestes. 

- E3 : 1x 

- E12 : 7x 

- E14 : 2x 

- E6 : 1x 

- Les élèves éprouvent des difficultés avec les notions de gauche-droite une fois qu’ils ne 

sont pas dans le même sens que Pensatou. 

Ils connaissent par contre bien leur gauche et leur droite. C’est plus facile en miroir. 

- Ils associent flèches et déplacements. 

- Production d’E14 

 

 

- Éprouve des difficultés à changer de plan. Il voudrait pouvoir faire sa flèche qui 

traverse le tableau. 

- Se demande si la flèche vers le haut veut dire sauter. 

- N’est pas capable de se corriger. 
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- Production d’E12 

 

  

- Écrit de droite à gauche puis après lui avoir fait remarquer, il efface et 

recommence. 

- A besoin de se déplacer à côté du robot après avoir inscrit chaque commande 

pour se mettre dans le même plan que lui. 

- Quand il indique tourne à gauche, il rechange le sens de son écriture pour repartir 

de droite à gauche. 

- Il ne compte pas le nombre de commandes quand il s’agit d’aller tout droit 

jusqu’au bout, il les dessine jusqu’au bout du tableau. 

- E8 repère des erreurs et souhaite aller l’aider. 

 

- Production d’E7 et E8 

 

- E12, qui joue le rôle du robot, exécute le déplacement dans le sens qu’il repère 

au départ de sa position. Au lieu de tourner à gauche, il recule. 

“Moi je suis comme ça donc vous pouvez venir à ma place où je suis parce que 

pour moi c’est reculer”. 

- Il s’agit de la production la plus aboutie. 

 

- E12 estime qu’il est plus facile pour lui de dicter les commandes à l’oral que de devoir 

les écrire. 
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- Cf. articles jeu du robot pour le phénomène de décentration. 

 

3.5. Vendredi 11 février 2022 
 

Deux groupes répartis en fonction de la technique d’étayage. 

1er groupe / étayage flèches 

P1 (P1A) P2 (P2A) 

E15 E7 

E5 E12 

E13 E6 

E1 E10 

2ème groupe / étayage écriture 

P1 (P1B) P2 (P2B) 

E11 E3 

E2 E8 

E4 E14 

 

3.5.1. 1er groupe / étayage flèches  

  

Mise en commun : 

- Les élèves se souviennent des commandes utilisées ainsi que de la définition d’un 

algorithme. 

- E7 fait le lien entre la couleur des flèches et la couleur des bracelets. 

- Lecture de carte ok, ils savent placer la souris et la perle au bon endroit. 

 

3.5.1.1. 1er sous-groupe / Élèves de P2A (E7 / E12 / E6 et E10) 

 

1er exercice  

 

 

 

- E10 utilise les bracelets gauche-droite. 
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- Les enfants commencent à placer leurs flèches dans les cerceaux. Ils exécutent ensuite 

les actions les unes à la suite de l’autre avant même que l’algorithme ne soit inscrit en 

entier. E12 le remarque très vite et rappelle les autres à l’ordre. 

- L'enseignante propose aux élèves de placer leurs flèches en-dehors du quadrillage et 

modélise l’apprentissage en plaçant les flèches en suivant les instructions données par 

les élèves. 

 

2ème exercice 

 

 

- E12 refuse de mettre les bracelets sous prétexte qu’il connaît sa gauche et sa droite. 

- E12 utilise le terme “avance 4 fois”. Prémisses de la notion de boucle ? 

 

3ème exercice 

 

- E12 arrive à compléter sa séquence avec la bonne commande lorsqu’il se rend compte 

après l’avoir testée qu’il n’a pas obtenu le résultat escompté. 
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4ème exercice 

 

- E7 demande à mettre les bracelets. 

 

 

 

 

 

- E12 vérifie en effectuant le trajet par lui-même sur le quadrillage. 

 

5ème exercice 

 

- E10 met les bracelets. 

- Les élèves collaborent pour mettre les flèches. 

- Problème gauche-droite lorsqu’il s’agit de se déplacer. Les élèves se repèrent à la main 

avec laquelle E10 écrit. Mais ses bracelets ne sont pas mis du bon côté, ce qui induit 

tout le monde en erreur. 

E10 recommence à zéro et réussit à suivre l’algorithme sans faire attention à ses 

bracelets. 
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6ème exercice 

 

- E12 ne veut toujours pas mettre les bracelets mais commet plusieurs erreurs. 

- E10 se déplace dans le quadrillage pour savoir les flèches qu’elle doit utiliser. Elle se 

tourne dans le même sens que la souris. 

Ensuite, elle utilise ses doigts pour compter le nombre de cerceaux. 

- E10 veut faire faire demi-tour au robot en utilisant une seule fois tourner à droite. Suite 

au feedback de l'enseignante, elle se corrige et reteste ses commandes. 

- E6 réussit à créer un algorithme plus court et utilise la flèche recule. 

 

3.5.1.2. 2ème sous-groupe / Elèves de P1A (E15 / E5 / E13 et E1) 

 

- E15 et E1 commencent par trier les flèches pour les regrouper par famille. 

 

- Systématiquement les élèves placent les flèches de bas en haut sur le côté droit du 

quadrillage. 
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1er exercice 

 

 

 

- E5 place ses flèches de bas en haut au fur et à mesure qu’E15 se déplace sur le 

quadrillage. L’algorithme construit est correct. 

- Exercice réalisé très rapidement. 

 

2ème exercice 

 

- La souris et la perle sont placées directement au bon endroit. 

- L’enseignante intervient pour demander aux élèves de construire leur algorithme avant 

de lancer le programme. 

- E15 utilise la fiche pour se repérer et avance avec ses doigts pour repérer le trajet avant 

de poser ses commandes. 

- E15 corrige sa séquence après l’avoir testée et retire la dernière flèche lorsqu’elle se 

rend compte que c’était faux. 

- Les élèves ont du mal à travailler en groupe. 
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3ème exercice 

 

 

 

- E15 et E13 utilisent la fiche pour tracer le chemin avec 

leur doigt. 

- E15 avance son doigt sur la fiche à chaque commande 

qu’E13 place au sol. 

- L’algorithme est réussi du premier coup. 

4ème exercice 

 

- E1 se déplace avec la fiche pour savoir où placer la perle sur le quadrillage. Il compte 

également le nombre de cerceaux. Il se trompe et se corrige automatiquement lorsqu’il 

s’en rend compte. 

- E13 met les bracelets pour se repérer.  

- E1 utilise la petite fiche pour se repérer avant de placer ses commandes. 

- E1 commence en tournant à gauche puis avance. Il change ensuite d’avis pour prendre 

un autre chemin. Il indique “avance, avance, tourne à gauche, avance” et teste. Il se rend 

compte qu’il manque une flèche et complète sa séquence.  
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5ème exercice 

 

- Difficultés dans la répartition des rôles. 

- Perle et souris correctement placées. Aucune difficulté. 

- E15 utilise la séquence de l’exercice précédent pour la compléter, elle dicte la séquence 

précédente à E5 qui se déplace. 

- Suite à l’intervention de l'enseignante qui demande s’il n’existe pas un chemin plus 

court, E15 enlève toutes les flèches pour recommencer à zéro. 

- E15 utilise la fiche pour montrer avec son doigt ce que la souris va faire en suivant les 

flèches placées au sol. Elle lui prouve qu’elle se trompe. E13 se déplace alors sur le 

quadrillage pour vérifier. 

- E13 recommence en enlevant les flèches et place 3 flèches arrière. E15 va déplacer la 

souris pour lui prouver qu’elle a tort. 

- Les élèves ne réussissent pas cet exercice. 

3.5.2. 2ème groupe / étayage écriture  

 

Mise en commun : 

 

- Faudrait-il utiliser une ardoise permettant aux élèves d’effacer ? 

- E11 devait faire partie du 1er groupe mais s’est trompé. L'enseignante ne s’en n’est pas 

rendu compte.  

- A partir de la 4ème fiche, lorsque la souris n’est plus positionnée dans le même sens, 

les élèves éprouvent des difficultés. 
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3.5.2.1. 1er sous-groupe / Élèves de P1B (E2 / E4 et E9) 

 

 

- Trace écrite structurée, on retrouve le numéro des fiches. 
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1er exercice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- E9 demande de l’aide à l'enseignante pour 

placer ses bracelets du bon côté. 

- E2 décide de reproduire le quadrillage, la 

souris et la perle pour y inscrire les flèches. 

- E2 inscrit 2 flèches dans le même cerceau. 

Preuve de sa compréhension de la flèche qui 

tourne mais qui n’avance pas ? 

- E2 inscrit “+1”, il insiste sur le fait de dire 

le nombre de fois qu’il faut avancer. 

- E2 teste sa séquence, se rend compte qu’il 

manque une commande pour atteindre la perle et 

la rajoute. 
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2ème exercice 

 

 

- E4 utilise les bracelets. 

- Même technique, ils reproduisent le 

quadrillage, la souris et la perle. 

- E2 et E9 testent leur séquence, se rendent 

compte qu’il manque une flèche pour 

atteindre l’objectif (“attends, on a oublié 

un truc”). Ils complètent la séquence 

oralement mais ne l’inscrivent pas sur leur 

feuille.  

 

3ème exercice 

 

 

 

- E2 utilise les bracelets. 
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- E4 écrit directement les commandes de gauche à droite. 

- E2 insiste pour qu’on lui dise de combien de pas il doit avancer. 

- Exercice réussi du premier coup. 

 

4ème exercice 

 

 

- E2 décide d’écrire les commandes directement et ne reproduit plus le quadrillage. 

- Il écrit d’abord les commandes dans le sens de la fiche. 

- Ils éprouvent des difficultés pour y arriver et tentent de se rassurer avec l’autre groupe 

bloqué au même endroit. 

- E4 prend le relais 

- Les élèves éprouvent des difficultés avec leur gauche et leur droite lorsque la souris 

n’est pas dans le même sens qu’eux. 

- E4 repère son erreur directement et se corrige. 

 

5ème exercice 
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- E2 propose à E4 de commencer par reculer. 

- E4 demande de l’aide à E9. 

- E4 se trompe dans les commandes gauche-droite et s’en rend compte en testant la 

séquence. Elle se corrige. 

 

6ème exercice 

 

 

 

- E9 inscrit les commandes comme s’il les dessinait sur son quadrillage. 

- Il arrive à construire l’algorithme oralement mais n’a pas su l’écrire. 
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3.5.2.2. 2ème sous-groupe / Élèves de P2B (E3 / E8 / E14 et E11 qui s’est trompé de groupe) 
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- Trace écrite très brouillon, pas de structure. Les élèves barrent leurs commandes une 

fois l’exercice terminé. 

- Écriture au marqueur, impossible à effacer → Imposer l’écriture au crayon. 

- Sens de l’écriture en fonction de la trace laissée sur la fiche. 

- → ! Il faudrait rappeler les commandes à utiliser avant de démarrer l’activité. 

 

1er exercice 

 

 

- E14 met les bracelets puis les retire. 

- E8 inscrit les commandes en regardant la fiche qu’elle place à côté d’elle. 

- Elle inscrit ses commandes comme si elle les dessinait sur le quadrillage. 

- Elle indique les commandes oralement à E14 sans se tromper mais elle ne suit pas ce 

qu’elle a écrit. 

- E14 remet les bracelets après s’être trompé de sens en tournant. 
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2ème exercice 

 

- Pas de problème pour placer la souris et la perle. 

- E14 regarde la fiche pour inscrire les commandes. 

- Il inscrit les commandes dans le sens du chemin laissé sur le quadrillage. 

- Il réinscrit les commandes mais fait la même erreur. Il arrive néanmoins à construire 

l’algorithme oralement. 

3ème exercice 

 

- E8 inscrit les commandes en se repérant au quadrillage au sol. Elle compte le nombre 

de cerceaux. Elle fait le geste du déplacement avant de l’écrire. 
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- Elle vérifie ses commandes en avançant son doigt sur la fiche en même temps que sur 

chaque commande inscrite.  

- Écriture de bas en haut. 

- Elle se trompe dans son algorithme, arrive à repérer son erreur et à la corriger mais elle 

a toujours une commande en trop. Elle s’en rend compte en testant et barre ensuite sa 

dernière commande. 

4ème exercice 

 

- E14 commence à écrire les commandes, les teste virtuellement pour se rendre compte 

qu’elles ne fonctionnent pas et recommence. 

- Il teste sa deuxième séquence, elle ne fonctionne pas. 

- Il réécrit les commandes, teste sa séquence, c’est correct. 

5ème exercice 

    

- E3 inscrit les commandes comme si elle les dessinait sur son quadrillage.  
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- Elle utilise ensuite la fiche pour repérer le chemin à suivre et sollicite l’enseignante pour 

obtenir de l’aide. 

- E14 prend le relais. Il écrit ses commandes de droite à gauche. 

- Il teste sa séquence et se corrige automatiquement lorsqu’il se rend compte qu’il s’est 

trompé de côté. 

- Il complète sa séquence lorsqu’il se rend compte qu’il lui manque un déplacement. 

6ème exercice 

 

- E11 inscrit les commandes, il se réfère à la fiche. 

- Il inscrit les commandes comme si elle les dessinait sur son quadrillage.  

- On repère tout de même l’intention de tourner avec la flèche qui tourne . 

- E14 lui montre le chemin en le parcourant jusqu’à la perle. 

- A la première erreur (tourne à droite), E11 abandonne. Il ne réussit pas l’exercice. 

7ème exercice 

 

- E8 prend une nouvelle fiche. 

- E8 indique d’autres instructions que celles écrites sur la feuille. 

- L’exercice n’est pas réussi avant la fin de l’activité. 
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3.6. Mardi 22 février 2022 
 

2 groupes étayage cartes de programmation. 

 

3.6.1. 1er groupe : P1 
 

3.6.1.1. 1er sous-groupe : P1A1 composé d’E15 et E5. 

 

5 fiches-défis réalisées. 

 

Fiche n°1 

 

- Les élèves déposent les cartes sur le plateau de jeu. 

- Elles installent 3 cartes, testent, se rendent compte de leur erreur, retirent une carte et 

reprogramment la souris. 

 

Nombre de tentatives : 2 

 

Fiche n°2 

 

- Les élèves placent directement les cartes correctement. 

Nombre de tentatives : 1 
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Fiche n°3 

 

- E15 place les cartes de programmation. Dès qu’elle a placé une carte, elle déplace la 

souris avec ses mains sur le plateau de jeu pour vérifier son action. Elle se trompe 

néanmoins de sens pour tourner. Son déplacement avec la souris est correct tandis que 

sa carte est mauvaise. 

 

  

- Après avoir testé sa séquence, elle se rend compte que la souris ne tourne pas dans le 

bon sens, elle décide de changer toutes les cartes qui tournent et réussi son objectif. 

Nombre de tentatives : 2 

Fiche n°4 

 

- E15 suit du doigt le trajet à réaliser sur la fiche au fur et à mesure qu’E5 place les cartes 

de programmation. 
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- Elles repèrent leur erreur et modifient la séquence. 

Nombre de tentatives : 2 

Fiche n°5 

 

- E15 regarde la fiche pour analyser le trajet à réaliser. Elle suit le chemin avec son doigt. 

  

  

- E15 dicte les commandes en utilisant les couleurs des flèches. 

- Les élèves n’arrivent pas à repérer leurs erreurs. Ils reprogramment la souris pour 

vérifier une nouvelle fois. Elle enlève ensuite une carte qui n’est pas correcte et reteste. 

- E15 utilise ses doigts en les faisant tourner pour visualiser le trajet de la souris sur la 

fiche. 

- Après plusieurs tentatives échouées, elles décident de retirer toutes les cartes et de 

recommencer à zéro. 

- E5 modifie la carte qui ne tourne pas dans le bon sens. 

- E15 complète la séquence après avoir testé. 

- E15 déplace les cartes de programmation après les avoir encodées dans la souris. 

- Elle repère son erreur et modifie sa séquence. 

- E15 dicte les commandes en utilisant les couleurs des flèches. Elle les met ensuite sur 

le côté mais les mélange. 

- E15 ordonne les cartes de programmation. 

- Les élèves trouvent cette fiche plus compliquée et l’expriment “parce qu’il fallait 

beaucoup tourner”. 

Nombre de tentatives : 9 
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3.6.1.2. 2ème sous-groupe : P1A2 composé d’E13 et E1. 

 

5 fiches-défis réalisées. 

 

Fiche n°1 

 

- Les élèves se trompent en installant le plateau de jeu. 

- E13 place les cartes de programmation, elle en installe 4. 

- Ils testent, la souris récupère le fromage, ils pensent avoir réussi. 

- L'enseignante intervient et teste à son tour en comptant. Les élèves comprennent qu’ils 

ont fait une erreur. Ils retirent une carte, l'enseignante reteste. Ils enlèvent à nouveau 

une carte. 

Nombre de tentatives : 4 

Fiche n°2 

 

- E13 utilise son doigt sur le plateau de jeu pour vérifier les cartes de programmation 

qu’elle a placées. 

 



 

210 
 

 

Nombre de tentatives : 1 

Fiche n°3 

 

- Les élèves se sont trompés en installant le plateau de jeu (cf. photo) 

- E13 “C’est juste mais moi j’aurais fait d’une autre façon”. 

- Les élèves complètent leur séquence après l’avoir testée. 

Nombre de tentatives : 5 

Fiche n°4 

 

- Les élèves déplacent leur doigt sur le plateau de jeu pour visualiser le trajet. 

- Confusion dans les notions gauche-droite. 

- Les élèves complètent leur séquence après l’avoir testée. 

Nombre de tentatives : 2 
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Fiche n°5 

 

- E13 a tendance à se déconcentrer. 

- E1 utilise son doigt sur le plateau de jeu. 

 

  

- 6 premières cartes de programmation correctes. 

- Ils complètent mais se trompent. 

- Ils corrigent leur erreur. 

Nombre de tentatives : 3 

3.6.2. 2ème groupe : P2 
 

3.6.2.1. 3ème sous-groupe : P2A (E6 est absent). 

 

6 fiches-défis réalisées. 
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Fiche n°1 

 

- E10 installe les cartes de programmation de gauche à droite et correctement. 

Nombre de tentatives : 1 

Fiche n°2 

 

- Les élèves repèrent leur erreur et la corrigent, ils enlèvent une carte. 

Nombre de tentatives : 2 

Fiche n°3 

 

- E7 repère l’erreur et enlève la carte qui pose problème. 

- E12 complète sa séquence après l’avoir testée. 

Nombre de tentatives : 4 
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Fiche n°4 

 

- E10 trie ses cartes avant de les utiliser. 

- E10 regarde la fiche pour construire sa séquence. Elle visualise le trajet avec son doigt 

en l’air.  

 

- Elle tourne son corps pour se représenter les rotations de la souris. 

- Elle place les cartes de bas en haut, change d’avis et les place de haut en bas. Après que 

l'enseignante lui ait posé la question du pourquoi elle mettait les cartes dans ce sens, elle 

décide de les placer de gauche à droite puis les replace de haut en bas. 

- E10 repère l’erreur de rotation et change sa commande. 

- L'enseignante enlève le fromage du plateau de jeu et programme la souris pour faire 

visualiser l’erreur aux élèves. Ils se corrigent et retirent la carte en trop. 

Nombre de tentatives : 3 

Fiche n°5 

 

- Les élèves complètent leur séquence après l’avoir testée. 

- “La souris elle bugge”. 
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- Ils se corrigent. 

Nombre de tentatives : 5 

Fiche n°6 

 

- Les élèves se corrigent après avoir testé leur séquence. 

Nombre de tentatives : 2 

3.7. Jeudi 24 février 2022 

2 groupes étayage écriture. 

3.7.1. 1er groupe : P1 
 

3.7.1.1. 1er sous-groupe : P1B1 composé d’E11 et E2. 

6 fiches-défis réalisées. 
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- Les élèves ne placent pas les murs au bon endroit. Suite à l’intervention de l'enseignante, 

ils se corrigent. 

- Ils tournent le plateau de jeu pour avoir la souris dans le même sens qu’eux. 

- Ils programment la souris directement sans noter leur séquence auparavant. 

- Suite à l'intervention de l'enseignante, ils notent leur séquence sur leur fiche en partant 

du bas vers le haut. 

Nombre de tentatives : 1 
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- Ils installent le plateau de jeu comme indiqué sur leur fiche puis tournent l’ensemble 

pour que la souris se retrouve dans le même sens qu’eux. 

- A nouveau, ils essaient de programmer directement la souris avant d’écrire les 

commandes. 1ère tentative ratée.  

- E11 demande à E2 d’inscrire les commandes sur la feuille mais il reprogramme la souris 

avant qu’E2 n’ait terminé. Les deux sont corrects mais inversés “regarde, j’ai écrit les 

commandes que t’avais fait, avance, tourne à droite, avance”. 

- Lecture de bas en haut. 

Nombre de tentatives : 2 

 

- Les élèves essaient de programmer la souris avant d’inscrire les commandes. 1ère 

tentative ratée. 

- E11 écrit ses commandes de bas en haut, sur les conseils de l'enseignante, il recommence  

- E2 utilise la couleur des flèches pour se repérer “Elle tourne avec la flèche orange”. 
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- E2 prend la souris en main pour lui faire faire virtuellement le trajet jusqu’au fromage, 

il programme ensuite la souris sans avoir inscrit les commandes au préalable. Tentative 

réussie. Il prend le crayon pour inscrire les commandes. 

- Après l'essai, ils se rendent compte qu’ils ont oublié une commande et la rajoutent. 

Nombre de tentatives : 2 

 

- Les élèves suivent le chemin avec leur doigt sur la feuille tout en écrivant les 

commandes. 

Nombre de tentatives : 1 
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- E2 dessine le trajet avec ses doigts sur la feuille. Il tourne ses doigts pour simuler la 

rotation de la souris. 

 

- 1ère tentative ratée. Ils reprogramment la souris différemment sans réécrire les 

commandes, tentative échouée. 

- Ils réessaient en intégrant à nouveau les mêmes commandes qu’ils avaient écrites, ça ne 

fonctionne pas. 

- E11 déplace son doigt sur le plateau de jeu pour indiquer le chemin à suivre. 

- E11 tourne son doigt pour simuler la rotation de la souris afin de vérifier ses 

commandes. 
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- E11 prend la souris en main pour lui faire faire le trajet à effectuer. 

 

- Ne sachant pas quoi écrire, ils essaient de programmer directement la souris, tentative 

échouée. 

- E2 prend la souris dans ses mains pour lui refaire faire le trajet précédent et repérer 

l’endroit de l’erreur. 

- L'enseignante simule le chemin à parcourir avec les commandes inscrites en tenant la 

souris dans ses mains. Elle inscrit les commandes sur la feuille en suivant les 

instructions des élèves. 

 

Nombre de tentatives : 8 
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- L'enseignante aide les élèves à reconstruire le plateau de jeu. 

- E11 programme la souris avant que les commandes ne soient inscrites. Il aide la souris 

à atteindre son fromage en la soulevant du plateau. 

- E11 reprogramme la souris, se rend compte qu’il lui manque une commande, l'ajoute et 

atteint son objectif mais les commandes ne sont pas inscrites. 

- E2 tente de programmer la souris en suivant les commandes inscrites sur sa feuille, il 

échoue et dit à son binôme “Bon, on dit qu’on l’a fait hein!”. E11 n’est pas d’accord et 

interpelle l'enseignante. 

- E11 indique le chemin à suivre avec son doigt tout en dictant les commandes à E2. 
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- E2 manipule la souris pour lui faire faire le trajet tout en disant les commandes à voix 

haute. Il demande à E11 d’écrire les commandes en même temps qu’il déplace la souris 

sur le plateau de jeu. La séquence est correcte. 

- L’enseignante dicte les commandes inscrites en termes de couleurs de flèche. 

Nombre de tentatives : 5 mais E11 arrive à programmer la souris correctement à la 

deuxième tentative sans écrire ses commandes. 

3.7.1.2. 2ème sous-groupe : P1B2 composé d’E4 et E9. 

7 fiches-défis réalisées. 
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- E9 inscrit les commandes de gauche à droite. Il teste et se rend compte qu’il a écrit une 

commande en trop. 

Nombre de tentatives : 2 
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- E4 inscrit les commandes comme si elle inscrivait les flèches sur le quadrillage. 

- Elle repère directement son erreur et la corrige. 

Nombre de tentatives : 2 
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- E4 indique le trajet de la souris avec son doigt à chaque commande qu’elle dit. 

- 1ère tentative échouée. Les élèves repèrent directement leur erreur et réécrivent 

correctement leur séquence. 

Nombre de tentatives : 2 
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- E4 inscrit les commandes. 1ère tentative réussie. 

- E9 repère un autre chemin pour réussir le défi. 

Nombre de tentatives : 1 

 

- 1ère tentative échouée. Les élèves repèrent leur erreur. 

- 2ème tentative échouée. Les élèves repèrent directement leur erreur “Tout ça c’est faux”. 

- L’enseignante réécrit les premières commandes qui sont correctes. Les élèves vont 

compléter l’algorithme. 

- 3ème tentative, ils testent, repèrent leur erreur et réinscrivent le reste de la séquence. 

- 4ème tentative, ils repèrent l’erreur en retraçant le chemin parcouru à l’aide de leur doigt 

sur le plateau de jeu. Ils corrigent ensuite la séquence mais il manque encore 2 

commandes. Ils complètent leur séquence. 
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Nombre de tentatives : 6 

 

- L’enseignante aide l’élève en indiquant la couleur des flèches sur lesquelles ils doivent 

appuyer. 

- En programmant la souris, E4 repère déjà qu’elle s’est trompée avant de lancer son 

programme. Ils repèrent l’erreur “au tourner”. 

- E9 montre le chemin à suivre à l’aide de son doigt sur la fiche. 

- 2ème tentative échouée, Ils repèrent leur erreur, la corrigent, réécrivent la séquence et 

atteignent leur objectif. 

Nombre de tentatives : 3 
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- E9 écrit son algorithme de droite à gauche comme s’il écrivait les flèches sur le 

quadrillage. 

 

- Il programme sa souris en étant sûr de lui, elle n’atteint pas le fromage. 

- Il réécrit les commandes. E4 n’est pas d’accord avec lui et lui prédit ce que la souris va 

faire. E9 veut tester. 

- E4 programme la souris et atteint le fromage “C’est moi qui a fait toute seule sans 

regarder les commandes”. 7 commandes. 

- L’enseignante inscrit les commandes sur la feuille en suivant les instructions des élèves. 

Nombre de tentatives : 6 mais E4 arrive à programmer la souris correctement à la 

quatrième tentative sans écrire ses commandes. 
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3.7.2. 2ème groupe : P2 
 

3.7.2.1. 3ème sous-groupe : P2B composé d’E3, E8 et E14 

5 fiches-défis réalisées. 

 

- E3 inscrit les commandes sur le quadrillage dans le sens vers où elle doit se diriger, en 

l'occurrence tourne à droite 3x. 

- L’enseignante réexplique les commandes en les inscrivant au tableau. 

- Les élèves repèrent leur erreur. 

- L'enseignante inscrit les commandes sur la feuille pour montrer l’exemple. 

Nombre de tentatives : 2 
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- E14 inscrit les commandes. 

Nombre de tentatives : 1 

 

- E8 tourne le plateau de jeu pour y faire face. 

- L’élève se trompe dans le sens des flèches gauche-droite. 
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- E14 trace le chemin avec ses doigts sur le plateau de jeu puis manipule la souris pour 

appuyer ses dires. 

 

- Les élèves testent leur séquence et repèrent leur erreur. Ils la corrigent. 

Nombre de tentatives : 2 

 

- E3 annonce les commandes correctement mais inscrit sa flèche tourne à gauche en 

disant tourne à droite. 

- Elle repère son erreur, la corrige. 

Nombre de tentatives : 2 
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- 1ère tentative échouée. 

- E3 montrer du doigt (de loin) le chemin à parcourir sur le plateau de jeu. 

  

- Les élèves repèrent qu’il y a une erreur dans le sens du tournant mais n’arrivent pas à 

identifier dans quelle commande. 

- L’enseignante propose aux élèves de suivre du doigt le chemin sur la fiche pour 

visualiser le trajet à effectuer et d’utiliser les couleurs pour se représenter les 

commandes. 

- E8 dicte les commandes en utilisant les couleurs. 

- Les élèves corrigent leur algorithme avec l’aide de l'enseignante qui les guide. 
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- L'enseignante amène les élèves à manipuler la souris sur le plateau de jeu pour visualiser 

le trajet à effectuer. 

 

- Pendant qu’E14 manipule la souris sur le plateau de jeu, E8 vérifie les commandes 

qu’elle a écrites sur sa feuille. 

Nombre de tentatives : 4 

3.8. Mardi 08 mars 2022 
 

2 groupes étayage cartes de programmation. 

3.8.1. 1er groupe : P1 
 

3.8.1.1. 1er sous-groupe : P1A composé d’E15, E5 et E13 (E1 est absent). 

5 fiches-défis réalisées. Chaque séquence construite était correcte du premier coup.  
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Fiche n°6 

 

- E15 avance son doigt sur la fiche au fur et à mesure qu’E13 pose les cartes de 

programmation sur la table. 

- Les élèves collaborent pour construire la séquence. 

Nombre de tentatives : 1 

Fiche n°7 

 

- E15 utilise à nouveau ses doigts pour suivre le chemin au fur et à mesure du placement 

des cartes. Elle corrige immédiatement. “Moi je dirais pas gauche, parce que ça va faire 

comme ça et après ça va aller par là”. 
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- E5 installe les cartes de gauche à droite, en suivant le sens de la souris. 

- Les élèves utilisent la boucle avec la carte “x3”. 

 

- E15 manipule la souris sur le plateau de jeu pour compléter sa séquence. 

- Problème gauche-droite “Est-ce que c’est dans ce sens là à droite ou dans ce sens là ?”. 

Nombre de tentatives : 1 

Fiche n°8 

 

- Les élèves repèrent l'entièreté du chemin à parcourir avant de commencer. 

- E15 utilise ses doigts sur le plateau de jeu puis manipule la souris. 

- Une fois que les cartes sont installées, les élèves n’ont aucune difficulté avec les notions 

gauche-droite. 

Nombre de tentatives : 1 
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Fiche n°9 

 

- E15 négocie avec E5 sur le sens de la flèche à utiliser en lui montrant le mouvement 

que la souris va opérer. «Alors si on appuie là, elle va aller par là et puis elle va avancer 

et elle va sortir ». 

- E5 repère le chemin à parcourir en déplaçant son doigt sur le plateau de jeu. 

- E15 déplace la souris et la manipule pour savoir quelle carte ajouter par la suite. 

- Les élèves utilisent la boucle. 

 

- E15 déplace légèrement les cartes vers le haut une fois qu’elles ont été encodées. 

Nombre de tentatives : 2. L’algorithme est correct mais les élèves oublient de pousser 2x 

sur la dernière commande. 

Fiche n°10 

 

- E15 utilise la boucle. 
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- Une fois sa séquence construite, elle repère directement qu’elle peut retirer 2 cartes pour 

utiliser la boucle imbriquée. 

Nombre de tentatives : 1 

3.8.2. 2ème groupe : P2 
 

3.8.2.1. 2ème sous-groupe : P2A1 composé d’E7 et E12 

3 fiches-défis réalisées. 

 

Fiche n°7 

 

- E12 installe les cartes de programmation. Il simule le chemin à parcourir avec son doigt. 

 

- Il compte le nombre de déplacements sur le plateau de jeu. 
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- Suite à l’intervention de l’enseignante, les élèves utilisent la boucle pour raccourcir leur 

séquence. Cependant, ils oublient de programmer 3x la commande. 

Nombre de tentatives : 4 

Fiche n°8 

 

- E7 déplace son doigt sur le plateau de jeu en fonction des commandes qu’elle a 

indiquées. 

  

- Les élèves n’arrivent pas à atteindre le fromage. Ils décident de tricher en plaçant la 

souris juste devant le fromage et en la programmant uniquement une fois sur “avance”. 

L'enseignante leur fait confiance, ils n’ont pas réussi l’exercice. Ils se réjouissent d’avoir 

réussi à la duper.  

Nombre de tentatives : 4 mais l’exercice a échoué. 
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Fiche n°9 

 

- E12 corrige sa 1ère erreur après l’avoir testée. 

- Les élèves tentent d’utiliser la boucle imbriquée mais ce n’est pas correct. 

- Les élèves échouent. Ils déplacent le fromage pour faire croire à leur victoire. 

- E12 suit le chemin indiqué par ses cartes en déplaçant son doigt sur la fiche. 

  

- E12 intègre une boucle pour terminer sa séquence. 

- Il corrige sa séquence après l’avoir testée. 

- Il laisse la souris à l’endroit où elle est arrivée pour visionner la fin du trajet à effectuer 

et complète sa séquence. 

Nombre de tentatives : 9 

3.8.2.2. 3ème sous-groupe : P2A2 composé d’E6 et E10. 
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3 fiches-défis réalisées. 

Fiche n°7 

 

- E10 place les cartes de programmation et utilise directement la boucle en posant la carte 

x3. 

- E10 tient la souris en main pour lui faire faire le trajet à suivre. 

 

- E10 dicte les commandes à E6 en utilisant les couleurs des flèches. 

  

- Elle verbalise “tourne à gauche” en construisant sa séquence mais elle met la bonne 

carte sur la table. 

Nombre de tentatives : 1 
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Fiche n°8 

 

- Les élèves se repèrent aux couleurs des flèches pour savoir quelle flèche choisir pour 

tourner. 

- E10 déplace son doigt sur le plateau de jeu pour visualiser le trajet à réaliser. 

 

- Elle prend la souris en main et la déplace en fonction des commandes indiquées de façon 

à savoir comment elle va réagir. 

- Ils verbalisent les commandes “avance”, “orange” et “mauve”. 

- Ils repèrent leur erreur et modifient leur séquence. 

- “Mais elle est bête la souris ou quoi ?” 

- L'enseignante déplace son doigt sur les cartes de programmation au fur et à mesure que 

la souris avance afin de conscientiser les élèves sur les erreurs qu’ils ont commises. 

 

- Les élèves corrigent leur séquence. 

- “Je crois que c’est un tourne qu’on a fait du mauvais sens”. 
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- E10 programme la souris pas à pas pour voir son déplacement “parce qu’on comprend 

pas ce qu’on fait comme bêtise”. 

- Les élèves repèrent leur erreur au fur et à mesure et les corrigent une à une après chaque 

tentative échouée. 

- Ils complètent la séquence, se trompent et se corrigent. 

Nombre de tentatives : 10 

Fiche n°9 

 

- E10 verbalise les commandes en montrant le trajet du doigt sur le plateau de jeu sans se 

tromper. 

- Elle manipule la souris sur le plateau en verbalisant les commandes afin de visualiser le 

trajet. 

 

- Elle tente d’utiliser la notion de boucle mais se trompe. 

- E6 manipule également la souris sur le plateau. 

- E10 se met à pleurer parce qu’elle ne sait pas comment faire. 

- Ils abandonnent et ne terminent pas l’exercice. 

Nombre de tentatives : 1 mais l’exercice a échoué. 
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3.9. Vendredi 11 mars 2022 

2 groupes étayage écriture. 

3.9.1. 1er groupe : P1 
 

3.9.1.1. 1er sous-groupe : P1B1 composé d’E11 et E2. 

5 fiches-défis réalisées. 

 

 

- Les élèves utilisent la boucle. 

- Ils veulent écrire le nombre de répétitions de chaque commande même lorsqu’il s’agit 

d’une seule fois. 
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- Les élèves visualisent le trajet représenté par leurs flèches en avançant leur doigt sur le 

plateau de jeu. 

- E11 commence à écrire l’algorithme et E2 le termine. 

Nombre de tentatives : 1 

 

 

- E2 manipule la souris sur le plateau de jeu pour vérifier sa séquence. Il se corrige. 
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- Sur les conseils de l’enseignante, E2 dicte les commandes à E11 en déplaçant son doigt 

sur la feuille. 

- Quelques difficultés pour encoder les commandes dans la souris. Ils s’y reprennent à 

plusieurs fois. 

- Ils complètent leur séquence après l’avoir testée. 

Nombre de tentatives : 2 

 

- Les élèves repèrent le trajet avec leur doigt sur la feuille. 

- Les élèves manipulent la souris pour voir le sens de rotation. 

- Les élèves testent une première fois leur séquence et ensuite la complètent. 

- Ils utilisent la boucle. 

Nombre de tentatives : 2 
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- Les élèves utilisent la boucle. Ensuite, ils se trompent dans l’écriture mais l’intention y 

est. 

- Ils manipulent la souris sur le plateau de jeu. 

- E2 réécrit tout son algorithme après l’avoir testé. 

- L’enseignante réexplique la notion de boucle imbriquée et note les commandes sur la 

feuille. 

Nombre de tentatives : 2 
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- Les élèves manipulent la souris sur le plateau de jeu. Ils la replacent parfois sur son 

point d’origine. 

- Ils utilisent la notion de boucle. 

- Pas de problème de notions gauche-droite. 

- Suite à l’intervention de l’enseignante, les élèves repèrent l’endroit où ils peuvent 

utiliser la boucle. 

Nombre de tentatives : 1 
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3.9.1.2. 2ème sous-groupe : P1B2 composé d’E4 et E9. 

4 fiches-défis réalisées. 

 

 

- E4 commence à écrire les commandes avant que le plateau de jeu ne soit construit. 

- L'enseignante propose aux élèves de se placer dans le même sens face au plateau. 

- E4 veut utiliser la boucle, elle inscrit “1x” sous les flèches. 

- Au moment de programmer, après avoir appuyé 2x sur “avance”, E4 se rend compte de 

son erreur. 
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- E4 programme la souris en poussant sur le bon bouton (tourne à gauche) mais elle a 

écrit “tourne à droite” sur sa feuille. 

- Les élèves programment la souris pour voir où elle arrive. 

- E9 manipule la souris pour indiquer à E4 le chemin qu’elle doit emprunter. 

- E4 complète sa séquence après l’avoir testée. 

- Ils essaient d’utiliser les crayons de couleur mais se trompent. 

- Ils rencontrent des difficultés gauche-droite. 

- L'enseignante propose aux élèves d’écrire la séquence. 

- E4 déplace la souris sur le plateau pour savoir quelles commandes utiliser.  

- Ils utilisent les couleurs pour dicter la séquence “avance, orange, avance, orange". 

“tourner par orange”. 

- Ils complètent leur séquence après l’avoir testée. 

Nombre de tentatives : 6 
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- E4 repère le trajet à suivre avec son doigt sur le plateau de jeu. 

- E9 inscrit les commandes. Il dicte les commandes en utilisant les couleurs mais 

uniquement pour les changements de direction gauche-droite: “orange, avance”. 

- E9 écrit ses commandes de droite à gauche. 

- L’enseignante propose aux élèves de les aider pour écrire la séquence. 

- E9 repère son erreur. “Après c’était ça mais dans l’autre sens”. Les notions de gauche-

droite semblent toujours compliquées. 

- E9 admet être perdu “Bhen attends parce que là je ne comprends plus, donc là, là je ne 

m’en sors plus au fait”. Il demande de l’aide à son binôme. 

- L’enseignante propose aux élèves de compléter la séquence qu’elle a débutée. 

- Les élèves manipulent la souris pour vérifier que les commandes sont correctes et 

inscrire ensuite le reste de l’algorithme. 

- Les élèves repèrent leur erreur et corrigent leur séquence. 

- Suite aux sollicitations de l’enseignante, les élèves utilisent la notion de boucle pour 

raccourcir leur algorithme. 

Nombre de tentatives : 2 
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- E4 commence à inscrire son algorithme avant que le plateau de jeu ne soit installé. Elle 

se sert de la représentation sur la feuille. 

- Les élèves ne sont pas dans le même plan, ce qui complique la construction de leur 

séquence. L'enseignante intervient pour que le binôme soit face au plateau de jeu. 

- E4 repère son erreur et l’entoure. 

- Ils utilisent les couleurs pour exprimer les notions gauche-droite “Tu tournes mauve une 

fois”. “mauve, avance, mauve, avance”. 

- Ils déplacent la souris pour savoir quelle commande ajouter. 

- E4 repère immédiatement qu’elle peut utiliser la notion de boucle et l’inscrit en-dessous. 

Nombre de tentatives : 2 

 

 

- Les élèves alternent les rôles dans l’écriture des algorithmes. 

- E4 repère le trajet avec son doigt sur le plateau de jeu. 

- E9 sollicite E4 pour lui venir en aide. “Viens un peu m’aider”. 

- E4 manipule la souris après chaque commande qu’elle inscrit. 
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- E4 dicte les commandes à E9 en mélangeant les couleurs et les actions pour chaque 

commande “bleu, bleu, mauve, avance, orange, avance, mauve, avance, mauve, avance, 

avance, avance”. 

Nombre de tentatives : 1 

3.9.2. 2ème groupe : P2 
 

3.9.2.1. 3ème sous-groupe : P2B composé d’E3 et E8 (E14 est absent). 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 fiches-défis réalisées. 
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- L'enseignante utilise les crayons de couleurs pour réinscrire les commandes et leur 

couleur correspondante. 

- E8 déplace son doigt sur le plateau de jeu pour repérer le trajet de la souris. 

 

- E3 imite le déplacement de la souris avec ses doigts pour faire savoir à E8 qu’elle s’est 

trompée dans sa séquence. E8 comprend qu’elle a fait une erreur et préfère 

recommencer. 

- Les élèves manipulent la souris sur le plateau de jeu et inscrivent les commandes au fur 

et à mesure de leurs déplacements. 
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- E3 se trompe dans les notions gauche-droite en poussant sur les flèches présentes sur le 

dos de la souris. 

Nombre de tentatives : 1 

 

 

- Les élèves se replacent spontanément dans le même plan avant de commencer leur défi. 

- E8 inscrit les commandes avant que le plateau de jeu ne soit installé, elle utilise la 

représentation présente sur sa feuille. 

- Première tentative échouée, E8 complète son algorithme et se rend compte directement 

qu’elle peut utiliser la notion de boucle imbriquée. 

- L'enseignante intervient pour réinscrire la séquence correctement. 

- En programmant la souris, E8 oublie d’encoder deux fois les deux dernières 

commandes. 

Nombre de tentatives : 3 
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- E3 repère sa première erreur, la corrige et réessaie. 

- Elle repère ensuite sa seconde erreur mais E8 lui indique qu’il y a d’autres erreurs. Elles 

décident de recommencer. 

- E8 éprouve des difficultés dans les notions gauche-droite. La souris étant dans l’autre 

sens en position miroir. 

- E8 se tourne pour se mettre dans la même position que la souris. 

 

- E3 manipule la souris sur le plateau de jeu. 

- E3 se trompe entre la gauche et la droite en dictant les commandes à E8. L'enseignante 

leur propose d’utiliser les couleurs. 
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- E3 repère sa première erreur, l’entoure et la corrige. 

- E8 refait le trajet en manipulant la souris pas après pas en lisant les commandes qu’elles 

ont inscrites. 

 

- Elles corrigent leur séquence mais font à nouveau la même erreur.  

- Elles arrivent à se corriger mais refont une nouvelle erreur d’orientation plus loin dans 

la séquence. Elles se corrigent. 

Nombre de tentatives : 7 

 

- E8 manipule la souris sur le plateau de jeu pour vérifier les commandes qu’elle a 

inscrites. 

- Difficultés dans les notions gauche-droite. 

- Les élèves ne sont pas d’accord sur l’endroit de l’erreur. L'enseignante leur conseille de 

réécrire la séquence. 
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- Les élèves repèrent leur erreur, la corrigent en complétant leur séquence. 

- Suite aux sollicitations de l'enseignante, les élèves utilisent la notion de boucle dans leur 

séquence. 

Nombre de tentatives : 3 

 

 

- E3 repère son erreur et la corrige. 

- Elles manipulent la souris sur le plateau de jeu. 

- E3 se trompe dans les notions gauche-droite. Elle écrit “tourne à gauche” mais manipule 

sa souris en la tournant vers la droite. E8 lui fait remarquer son erreur “Là, ce serait pas 

par à droite ?” “Non là c’est à droite hein E3 que t’as tourné”. E3 ne l’écoute pas et 

reprogramme la souris. 

- Après l’avoir testée, E3 corrige sa séquence. 

- Suite aux sollicitations de l'enseignante, les élèves utilisent la notion de boucle pour 

raccourcir leur séquence. 
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Nombre de tentatives : 3 

3.10. Lundi 14 mars 2022 
 

2 groupes étayage cartes de programmation. 

 

3.10.1. 1er groupe : P1 
 

3.10.1.1. 1er sous-groupe : P1A composé d’E1, E5 et E13 (E15 est absente) 

4 fiches-défis réalisées. 

 

 

- Les élèves utilisent d’emblée la notion de boucle en ajoutant la carte “X2”. 
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- Les élèves utilisent les couleurs de flèches pour indiquer la direction à prendre “On fait 

la flèche mauve ?”. 

- E5: “Je sais ce qu’on aurait dû faire, on aurait dû mettre à gauche”. Après l’avoir testée, 

E5 repère de suite l’erreur qui a été commise. 

- E13 dicte les commandes en utilisant les couleurs “mauve, bleu, bleu, orange, bleu, 

bleu”. 

Nombre de tentatives : 2 
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- E5 installe les cartes “avance, tourne à droite, avance, tourne à droite” et d’emblée retire 

les deux dernières cartes pour utiliser la boucle imbriquée. 

- Les élèves utilisent leur doigt pour représenter le trajet de la souris sur le plateau de jeu. 

 

- Les élèves repèrent leur première erreur après avoir testé leur séquence “Oups, c’est pas 

juste, c’était tourne à droite”. 

- Difficultés dans les notions gauche-droite. 

Nombre de tentatives : 3 

 

 

- Les élèves éprouvent des difficultés à se concentrer. 
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- Ils testent le début de leur séquence pour voir où arrive la souris. 

- E1 se rend compte de son erreur en dictant les commandes “Je crois que c’est pas ça en 

fait, celui-là je crois que je me suis trompé”. 

- E1 utilise d’emblée la notion de boucle “Avance deux fois”. 

- Les élèves repèrent leur erreur “faut mettre à droite” et la corrigent. 

- Ils retestent ensuite le début de leur séquence. Ils la complètent. 

- Les élèves semblent décrocher de l’activité. 

- L’algorithme est-il trop long ? “Je crois que moi je suis un peu perdue hein !”. 

- Ils retestent leur séquence pour arriver au garage et complètent ensuite leur séquence en 

laissant la souris là où elle est arrivée. 

- Ils utilisent d’emblée la notion de boucle. 

Nombre de tentatives : 4 

 

- E1 éprouve des difficultés avec les notions gauche-droite “recule et puis tourne à droite 

ou à gauche”. Suite aux informations de l'enseignante “regarde, c’est quelle couleur 

qu’elle doit tourner ?”, E1 repère le bon sens de rotation “orange”. 

- E5 utilise ses doigts pour représenter le trajet de la souris sur le plateau de jeu. 
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- E5 repère la première erreur et la corrige. 

Nombre de tentatives : 2 mais l’exercice a échoué par manque de temps restant. 

3.10.2. 2ème groupe : P2 
 

3.10.2.1. 2ème sous-groupe : P2A composé d’E7, E12 et E10 (E6 est absent). 

4 fiches-défis réalisées. 

 

- Les élèves programment la souris correctement dès leur premier essai. E12 encode les 

commandes trop vite et oublie la dernière flèche. 

Nombre de tentatives : 2 
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- Les élèves utilisent leur doigt pour prédire le déplacement de la souris. 

- E7 utilise d’emblée la notion de boucle imbriquée. 

- Les élèves repèrent qu’il y a une erreur de direction mais ne repèrent pas le bon endroit 

dans leur séquence. 

- E10 teste le début de la séquence pour savoir où arrive la souris. 

- Les élèves complètent leur séquence. 

- E12 éprouve des difficultés gauche-droite. 

- Les élèves repèrent leur erreur et la corrigent. 

Nombre de tentatives : 5 

 

- E12 utilise ses doigts pour prédire le déplacement de la souris sur le plateau de jeu. 
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- E12 construit sa séquence pour que la souris atteigne d’abord la perle. 

- Utilisation spontanée de la boucle et de la boucle imbriquée. 

- E12 remet la faute sur la souris “La souris, elle déconne ?”. 

- E7 reprogramme la souris pour voir où elle arrive avant de compléter la séquence. 

- E12 se repère aux couleurs présentes sur le dos de la souris pour connaître le sens de 

rotation. 

- Les élèves repèrent leur erreur et la corrigent. 

- E12 manipule la souris sur le plateau de jeu pour repérer le chemin à emprunter. 

  

- Les élèves ne pensent pas à utiliser la commande “recule”. 

- E10 propose “Mais on pourrait l'assommer avec la perle” comme l’histoire le prévoit. 

- Les élèves repèrent leur erreur et la corrigent. 

Nombre de tentatives : 7 



 

264 
 

 

- E10 repère son erreur “Bhen c’était une fois avance !”. 

- E12 manipule la souris pour dicter les commandes qu’E10 doit installer. 

Nombre de tentatives : 2 
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3.11. Vendredi 18 mars 2022 

2 groupes étayage écriture. 

3.11.1. 1er groupe : P1 
 

3.11.1.1. 1er sous-groupe : P1B1 composé d’E11 et E2. 

5 fiches-défis réalisées. 

 

 

 

- Utilisation de la boucle. 

- E2 manipule la souris sur le plateau de jeu pour vérifier si ce qu’ils viennent d’écrire est 

correct. 

Nombre de tentatives : 1 
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- E2 manipule la souris en dictant les commandes à voix haute “regarde, avance, tourne 

à droite, avance, tourne à droite. C’est une boucle! regarde, avance, tourne à droite, 

avance, tourne à droite”. 

  

- E2 se rend compte de son erreur avant de tester sa séquence. Il l’entoure et réécrit sa 

séquence en-dessous. 

- Ils complètent leur séquence après l'avoir testée. Ils avaient juste oublié la dernière 

commande “avance”. 

Nombre de tentatives : 2 



 

267 
 

 

 

- E2 reproduit la même technique en dictant à haute voix les commandes en manipulant 

la souris sur le plateau de jeu. 
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- Les élèves manipulent la souris pas à pas en écrivant leurs commandes au fur et à 

mesure. 

- E2 confond les termes “séquence” et “boucle”. Il repère la boucle directement dans sa 

séquence. 

- Aucune difficulté rencontrée dans les notions gauche-droite. 

Nombre de tentatives : 2 
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- L'enseignante demande aux élèves de faire passer la souris par le trou de souris (le 

tunnel). Ils décident de la faire passer et ensuite de reculer pour emprunter le chemin le 

plus direct. 

- L'enseignante invite les élèves à inscrire leur séquence sans manipuler la souris sur le 

plateau au préalable. E2 essaie et ajoute “je me sens confiant”. 

- Ils complètent leur séquence après l'avoir testée. Ils avaient juste oublié la dernière 

commande “avance”. 
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Nombre de tentatives : 2 

 

- Les élèves manipulent la souris malgré les sollicitations de l'enseignante pour ne pas le 

faire. “Non je ne sais pas faire, on est obligés de prendre la souris parce que déjà là je 

ne sais pas quoi faire”. 

- E2 dicte les commandes à E11 et fur et à mesure qu’il déplace la souris sur le plateau 

de jeu. 

- E2 utilise d’emblée la notion de boucle imbriquée mais ils se limitent à “2x” alors qu’ils 

pourraient utiliser “x3”. 

Nombre de tentatives : 1 
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3.11.1.2. 2ème sous-groupe : P1B2 composé d’E4 et E9. 

5 fiches-défis réalisées. 

 

- E9 prépare ses crayons de couleur mauve et orange. 

- E9 utilise les couleurs pour repérer le sens de rotation “Donc là, je tourne mauve”. 

- Utilisation de la boucle “Avance deux fois”, “Et puis j’avance encore deux fois”. 

- Les élèves manipulent la souris sur le plateau de jeu pour vérifier le sens de rotation 

“Attends, on va voir là, si t’es là, oui, tourne orange”. 

- E9 dicte les commandes en utilisant les couleurs et les directions “Mauve, deux fois 

bleu, orange et avance deux fois”. 

- E9 rajoute un point vert en fin de séquence pour symboliser la touche “go”. “Regarde, 

pour dire vert, un petit point”. 

Nombre de tentatives : 1 
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- E4 manipule la souris devant elle pour inscrire ses commandes et se repère sur le 

labyrinthe représenté sur la feuille. 

  

- E4 utilise la boucle après la sollicitation de la part de l’enseignante.  

- Les élèves se rendent compte de leur erreur après avoir testé leur séquence, ils la 

corrigent.   

- Ils décident de repasser les flèches avec un crayon de couleur correspondant aux 

couleurs des flèches de la souris. 

- E4 programme la souris en poussant sur une flèche et exécute l’action en la manipulant, 

elle recommence ainsi pour chaque action sans lancer le programme à l’aide de la touche 

“go”. 

- L'enseignante demande de réécrire la séquence complète. Pas d’utilisation de la boucle. 

Nombre de tentatives : 3 

 



 

273 
 

 

 

- E9 commence à écrire son algorithme en se repérant au labyrinthe représenté sur sa 

feuille. Il utilise ses doigts pour se repérer sur le quadrillage. 

- E9 commence à écrire sa séquence de droite à gauche. 

- Il utilise les couleurs orange et mauve pour écrire les flèches de rotation. 
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- E4 manipule la souris pas à pas sur le plateau de jeu et dicte les commandes à E9 qui 

les écrit. 

- Ils utilisent les couleurs pour indiquer le sens de rotation “Mauve, avance, orange”. 

Nombre de tentatives : 1 

 

 

- E4 déplace son doigt sur le labyrinthe représenté sur la feuille pour repérer le trajet de 

la souris.  

 

- Utilisation des couleurs pour les rotations. 

- E4 manipule la souris devant elle avant d’inscrire les commandes. 
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- E4 déplace la souris sur le plateau de jeu là où elle est arrivée dans l’écriture de sa 

séquence pour voir ce qu’elle doit faire pour continuer “Moi des fois, quand j’ai des 

petits problèmes, je fais comme ça”. 

- Pas d’utilisation spontanée de la boucle sauf en tout début de séquence. 

Nombre de tentatives : 1 

 

 

- E4 manipule la souris pas à pas sur le plateau de jeu et dicte les commandes à E9 qui 

les écrit. 

- Tentative d’utilisation de la boucle imbriquée en entourant les commandes. 

- Utilisation de la boucle sur la dernière commande. 

Nombre de tentatives : 1 
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3.11.2. 2ème groupe : P2 
 

3.11.2.1. 3ème sous-groupe : P2B composé d’E3, E8 & E14. 

4 fiches-défis réalisées. 

 

 

- E3 repère son erreur directement “Ha, je sais là où il y a une erreur”. 

- E14 programme la souris mais n’est pas d’accord avec E3 lorsqu’il s’agit d’avancer 3x. 

Il lui prédit l’arrivée de la souris s’il encode ce qu’elle lui demande et lui prouve qu’elle 

a tort. 

Nombre de tentatives : 2 
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- E14 déplace son crayon sur le labyrinthe représenté sur sa feuille pour visualiser le trajet 

à emprunter. 

  

- E14 tente d’utiliser la boucle mais le concept ne semble pas encore complètement acquis 

puisqu’il écrit x1. 

- E8 repère l’erreur de rotation “Tu t’es trompé juste là”. 

- E8 repère la deuxième erreur de rotation “Heu! Non, c’est là!”. 

- E8 manipule la souris sur le plateau de jeu et la déplace pas à pas en dictant les 

commandes à haute voix pour les vérifier.  

- E14 inscrit son algorithme pour récupérer la perle. 

- E14 utilise spontanément la notion de boucle. 

- Suite aux sollicitations de l'enseignante, les élèves utilisent la boucle pour réécrire leur 

séquence et la raccourcir. 

Nombre de tentatives : 5 
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- E3 manipule la souris sur le plateau de jeu pour vérifier les commandes qui ont été 

inscrites. 
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- Les élèves utilisent la fiche-parcours pour repérer avec leur doigt ou leur crayon le 

chemin à emprunter. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

- Les élèves manipulent la souris sur le plateau pour vérifier les commandes qu’ils ont 

inscrites. “Attends, on va s’aider de ça ! Donc, tu peux avancer deux fois. Mais non E3, 

tu peux le soulever !” 

- Difficultés dans les notions gauche-droite en miroir. “C’est par où la droite ?” “C’est 

par là!” “C’est par là mais toi tu es dans l’autre sens hein que la souris” “Ahhh oui 

donc c’est par là !”. 

- L'enseignante propose aux élèves d’écrire les commandes à leur place. 

- Les élèves utilisent les termes corrects pour dicter les commandes “Avance deux fois, 

tourne à gauche, avance, tourne à gauche, avance…”. 

Nombre de tentatives : 2 mais la première tentative a échoué parce que E3 avait mal 

encodé les commandes. 
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- E3 tourne sa feuille sur le bureau pour repérer le sens de rotation. 

- E3 fait faire un demi-tour à la souris plutôt que de la faire reculer. 

- E3 repère directement son erreur “Ah je sais où il y a l’erreur”. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

- Suite aux sollicitations de l'enseignante, les élèves utilisent la commande “recule” pour 

commencer leur séquence. Ceci leur permet de la raccourcir. 

- Les élèves manipulent la souris sur le plateau de jeu en donnant les commandes afin de 

visualiser le trajet à effectuer. 
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- E14 déplace la souris pas à pas sur le plateau en dictant à voix haute les commandes 

qu’E3 écrit sur sa feuille. 

- L’enseignante réécrit l’algorithme en utilisant la notion de boucle et réexplicite le 

concept aux élèves. 

Nombre de tentatives : 3 

3.12. Lundi 21 mars 2022 
 

2 groupes étayage cartes de programmation. 

 

3.12.1. 1er groupe : P1 
 

3.12.1.1. 1er sous-groupe : P1A1 composé d’E15 et E5. 

5 défis réalisés. 

- E15 compose l’algorithme et E5 prédit la position du fromage. 

- Les élèves construisent le parcours en indiquant le chemin à suivre par la pose de murs. 

- E15 utilise ses doigts pour se représenter le trajet correspondant à la séquence qu’elle a 

composée. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

Longueur de l’algorithme : 6 Avance, tourne à droite, avance deux fois, tourne à droite, 

avance. 

Résultat : échec 

- E5 compose l’algorithme et E15 prédit la position du fromage. 

- E5 déplace son doigt sur le plateau de jeu pour placer ensuite ses cartes de 

programmation. 

Longueur de l’algorithme : 3 Avance, tourne à droite, avance. 

Résultat : réussite 

- E15 compose l’algorithme et E5 prédit la position du fromage. 

- E15 place tout le matériel mis à sa disposition. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 
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- E5 oublie de placer le fromage. Les élèves programment la souris sans se soucier de 

savoir où se trouve le fromage qui est déjà placé sur le plateau de jeu. Nous sommes 

plutôt dans la construction d’un algorithme, nous ne travaillons pas la prédiction. 

Longueur de l’algorithme : 7 Avance 3x, tourne à gauche, avance 3x. 

- E5 compose l’algorithme et E15 prédit la position du fromage. 

- E5 déplace son doigt sur le plateau de jeu pour construire son algorithme. 

  

- E15 fait remarquer à E5 qu’elle s’est trompée de sens de rotation “E5 tu t’es trompée 

parce que sinon on va y aller par là hein”. E5 modifie sa séquence. 

Longueur de l’algorithme : 4 Avance, tourne à gauche, avance, avance. 

Résultat : réussite 
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- E15 compose l’algorithme et E5 prédit la position du fromage. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

Longueur de l’algorithme : 9 Avance deux fois, tourne à droite, avance deux fois, tourne à 

droite, avance trois fois. 

Résultat : échec 

3.12.1.2. 2ème sous-groupe : P1A2 composé d’E1 et E13 

3 défis réalisés. 

- E13 compose l’algorithme et E1 prédit la position du fromage. 

- Les élèves installent une perle et Radégou mais ne construisent pas leur séquence en 

fonction. 

- Les consignes ne semblent pas clairement comprises. Les élèves construisent 

l’algorithme ensemble. 

- E1 déplace le morceau de fromage sur le plateau de jeu en dictant à voix haute les 

commandes représentées sur les cartes de programmation. 

 

- En testant la séquence, E13 se rend compte qu’elle s’est trompée dans le sens de 

rotation, ce qui fait que la souris soit sortie du plateau. 

- E13 déplace la souris sur le plateau de jeu au fur et à mesure qu’elle place une carte de 

programmation “Mais E1, ça m’aide!”. 

Longueur de l’algorithme : 7 Avance, tourne à droite, avance, tourne à droite, avance, avance, 

tourne à gauche. 

Résultat : échec 

- E1 compose l’algorithme et E13 prédit la position du fromage. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

- E13 déplace le fromage sur le plateau de jeu au fur et à mesure de la lecture des cartes 

de programmation. 
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Longueur de l’algorithme : 8 Avance, tourne à droite, avance, avance, tourne à gauche, 

avance, tourne à gauche, avance.  

Résultat : réussite 

- E13 compose l’algorithme et E1 prédit la position du fromage. 

- E13 déplace la souris sur le plateau de jeu au fur et à mesure qu’elle installe ses cartes 

de programmation. 

- E1 déplace le fromage pas à pas sur le plateau en suivant chaque carte de 

programmation. 

- Lorsqu’E1 déplace le fromage, il fait remarquer à E13 que son algorithme ne fonctionne 

pas. Elle se corrige et retire la boucle qu’elle avait prévue. 

Longueur de l’algorithme : 5 Avance, tourne à droite, avance, tourne à gauche, avance. 

Résultat : échec 

3.12.2. 2ème groupe : P2 
 

3.12.2.1. 3ème sous-groupe : P2A1 composé d’E7 et E12. 

5 défis réalisés. 

- E12 compose l’algorithme et E7 prédit la position du fromage. 

- E12 déplace la souris sur le plateau de jeu pour s’aider à construire sa séquence. 

- Utilisation spontanée de la boucle et de la boucle imbriquée. 

Longueur de l’algorithme : 7 Avance, tourne à gauche, avance, tourne à gauche, avance, 

avance. 

Résultat : réussite 
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- E7 compose l’algorithme et E12 prédit la position du fromage. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

- E12 déplace son doigt sur le plateau de jeu afin de visualiser le trajet. 

  

- Lorsqu’E12 teste la séquence avec ses doigts, E7 se rend compte qu’il y a un problème 

dans sa séquence. Elle la modifie mais se trompe à nouveau. L’algorithme ne fonctionne 

pas. 

Longueur de l’algorithme : 5 Avance, avance, tourne à gauche, avance, avance. 

Résultat : réussite 

- E12 compose l’algorithme et E7 prédit la position du fromage. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

- Premier algorithme : avance trois fois, tourne à droite, avance deux fois, tourne à droite, 

avance deux fois. 

- E7 prédit la position exacte du fromage et fait remarquer à E12 qu’il a fait une erreur. 

En testant l’algorithme, E12 conscientise celle-ci et modifie sa séquence. 

Longueur de l’algorithme : 8 Avance trois fois, tourne à droite, avance deux fois, tourne à 

droite, avance.  

Résultat : réussite 

- E7 compose l’algorithme et E12 prédit la position du fromage. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

Longueur de l’algorithme : 9 Tourne à droite, avance deux fois, tourne à gauche, avance cinq 

fois. 

Résultat : échec 

- E12 compose l’algorithme et E7 prédit la position du fromage. 

- E7 fait remarquer à E12 qu’il aurait pu utiliser la boucle. 
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Longueur de l’algorithme : 9 Recule deux fois, tourne à droite, avance deux fois, tourne à 

droite, avance, tourne à droite, avance. 

Résultat : échec 

3.12.2.2. 4ème sous-groupe : P2A2 composé d’E6 et E10. 

4 défis réalisés. 

 

- E6 compose l’algorithme et E10 prédit la position du fromage. 

- E10 fait directement remarquer à E6 qu’il peut utiliser la boucle. 

Longueur de l’algorithme : 9 Avance deux fois, tourne à gauche, avance trois fois, tourne à 

gauche, avance deux fois. 

Résultat : réussite 

- E10 compose l’algorithme et E6 prédit la position du fromage. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

- E6 déplace le fromage sur le plateau de jeu au fur et à mesure qu’E10 place ses cartes 

de programmation. 
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- E6 se trompe en plaçant le fromage. Ils testent la séquence et se rendent compte que ce 

n’est pas correct. E10 complète alors son algorithme pour que la souris atteigne le 

fromage placé par E6. 

Longueur de l’algorithme : 10 Avance trois fois, tourne à droite, avance trois fois, tourne à 

droite, avance deux fois. 

Résultat : échec 

- E6 compose l’algorithme et E10 prédit la position du fromage. 

- E10 déplace son doigt sur le plateau de jeu pour visualiser le chemin à parcourir. 

 

Longueur de l’algorithme : 9 Avance, tourne à droite, avance deux fois, tourne à gauche, 

avance, tourne à gauche, avance deux fois. 

Résultat : réussite 

- E10 compose l’algorithme et E6 prédit la position du fromage. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

- E10 dicte les commandes à E6 en utilisant les couleurs des flèches. 

- E10 a fait une erreur dans le sens de rotation de la dernière flèche ce qui fait sortir la 

souris du plateau de jeu. Elle la corrige 

Longueur de l’algorithme : 10 Avance trois fois, tourne à droite, avance deux fois, tourne à 

droite, avance, tourne à gauche, avance. 

Résultat : réussite 
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3.13. Vendredi 25 mars 2022 

2 groupes étayage écriture. 

3.13.1. 1er groupe : P1 
 

3.13.1.1. 1er sous-groupe : P1B1 composé d’E11 et E2. 

2 défis réalisés. Les élèves perdent énormément de temps à construire le plateau de jeu. 

 

 

- E11 compose l’algorithme et E2 prédit la position du fromage. 

- Les élèves n’arrivent pas à se mettre d’accord sur la réalisation du plateau de jeu. E11 

commence son algorithme mais finalement, ils échangent les rôles sans terminer la tâche 

qui leur a été demandée et modifient le plateau de jeu. 

- Utilisation de la boucle. 

- Placement d’une perle à récupérer. 

- E2 compose l’algorithme et E11 prédit la position du fromage. 

Longueur de l’algorithme : 12  
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Résultat : réussite 

 

- E11 compose l’algorithme et E2 prédit la position du fromage. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

- E2 teste la séquence mais se rend compte qu’il y a une erreur. E11 modifie sa séquence. 

Ils rajoutent des tunnels sur le parcours. 

- E2 ne place pas le fromage, la séance est terminée, la tâche demandée n’est pas réalisée. 

Longueur de l’algorithme : 19  

 

Résultat : échec 
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292 
 

3.13.1.2. 2ème sous-groupe : P1B2 composé d’E4 et E9. 

4 défis réalisés. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- E4 compose l’algorithme et E9 prédit la position du fromage. 

- Utilisation des couleurs pour représenter les flèches gauche et droite. 

- Placement de Radégou sur le plateau de jeu. 

- E9 déplace la souris sur le plateau de jeu en suivant les commandes inscrites sur la 

feuille. Il fait remarquer à E4 que son algorithme n’est pas correct. E4 se corrige. 

- Les élèves dictent les commandes de rotation par leur couleur “Orange, avance, mauve, 

avance…”. 

- E9 fait remarquer une nouvelle fois à E4 que sa séquence n’est pas correcte. E4 

manipule la souris pour repérer son erreur. 

- L'enseignante propose de réécrire la séquence avec les élèves et de limiter le nombre de 

commandes. 

Longueur de l’algorithme : 5 
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Résultat : réussite 

- E9 compose l’algorithme et E4 prédit la position du fromage. 

- Utilisation des couleurs pour les rotations. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

Longueur de l’algorithme : 10 

 

 

Résultat : échec 

- E4 compose l’algorithme et E9 prédit la position du fromage. 

- E4 préfère ne pas utiliser la perle et Radégou. 

- Utilisation des couleurs pour les rotations. 

- Utilisation spontanée de la boucle et de la boucle imbriquée. 

- E9 manipule le fromage sur le plateau de jeu et avance en dictant une à une les 

commandes inscrites par E4 mais il se trompe de direction. 

Longueur de l’algorithme : 14 

 

Résultat : échec 

- E9 compose l’algorithme et E4 prédit la position du fromage. 

- E4 demande à E9 de repasser sur les flèches gauche-droite avec le crayon de couleur 

pour l’aider. 

- E4 déplace la souris sur le plateau de jeu pour déterminer la position du fromage. 

Longueur de l’algorithme : 7 
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Résultat : échec 

 

3.13.2. 2ème groupe : P2 
 

3.13.2.1. 3ème sous-groupe : P2B composé d’E3, E8 & E14. 

 

- E14 compose l’algorithme et E3 & E8 prédisent la position du fromage. 
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- E8 déplace son doigt sur le plateau de jeu pour poser le fromage. E3 n’est pas d’accord 

avec elle, elle place le fromage où elle pense qu’il doit être. 

- E14 n’éprouve aucune difficulté avec les notions gauche-droite. 

Longueur de l’algorithme : 9 

 

Résultat : réussite 

- E3 compose l’algorithme et E8 et E14 prédisent la position du fromage. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

- E3 repère ses erreurs et les corrige. 

- L’enseignante propose de réécrire l’algorithme. 

- Les élèves posent le fromage, programment la souris correctement pour le rejoindre 

mais l’algorithme n’est pas correct. La première flèche de rotation est inversée. 

Longueur de l’algorithme : 8 

 

Résultat : échec 

- E8 compose l’algorithme et E3 et E14 prédisent la position du fromage. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

- E3 et E14 négocient la position du fromage sur le plateau de jeu. 

- E14 utilise son doigt pour se déplacer pour vérifier qu’il a correctement placé le 

fromage. 

Longueur de l’algorithme : 13 
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Résultat : réussite 

 

- E14 compose l’algorithme et E3 & E8 prédisent la position du fromage. 

- Les élèves placent une perle et Radégou. 

- E14 dicte les commandes en utilisant les couleurs, par contre, il a écrit “tourne à gauche” 

mais indique aux élèves de programmer “tourne à droite”. 

“Bleu une fois, mauve une fois, bleu trois fois, mauve une fois et bleu une fois, go”. 

Longueur de l’algorithme : 7 

 

Résultat : échec 

- E3 compose l’algorithme et E8 et E14 prédisent la position du fromage. 

- Utilisation spontanée de la boucle. 

- E3 repère ses erreurs et les corrige. Elle modifie le premier sens de rotation et complète 

sa séquence. 

- E8 et E14 négocient la position du fromage. 

Longueur de l’algorithme : 9 
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Résultat : réussite 

 

 

3.14. Vendredi 01 avril 2022 

Passation du test avec tous les élèves. 

Les élèves de P2 sont plus rapides. 
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4. L’évaluation
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5. Correctif du questionnaire 
 

Questions 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Réponses A C B B B A D C B A 
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13 
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6. La grille d’observation 
 

 



 

327 
 

 

 



 

328 
 

 



 

329 
 

 



 

330 
 

 



 

331 
 

7. Durée des vidéos enregistrées 
 

Date Étayage Leçon Groupe 
Durée 
vidéo 

04-02-22   1 P1 00:42:12 

      P2 00:34:53 

11-02-22 Cartes 2 P1A 00:25:38 

      P2A 00:45:26 

11-02-22 Écriture 2 P1B 00:43:49 

      P2B 00:34:01 

18-03-22   3 P1 00:52:38 

      P2 01:05:06 

22-02-22 Cartes 4 P1A1 00:37:55 

      P1A2 00:50:07 

      P2A1 + E10 00:37:55 

24-02-22 Écriture 4 P1B1 00:46:20 

      P1B2 00:46:10 

      P2B1 00:37:45 

08-03-22 Cartes 5 P1A1 + E13 00:43:44 

      P2A1  00:39:59 

      P2A2 00:35:26 

11-03-22 Écriture 5 P1B1 00:43:13 

      P1B2 00:43:49 

      P2B1 - E14 00:40:18 

14-03-22 Cartes 6 P1A2 + E5 00:46:54 

      P2A1 + E10 00:38:51 

18-03-22 Écriture 6 P1B1 00:44:58 

      P1B2 00:44:15 

      P2B1 00:39:14 

21-03-22 Cartes 7 P1A1 00:39:47 

      P1A2 00:40:15 

      P2A1 00:34:51 

      P2A2 00:36:11 

25-03-22 Écriture 7 P1B1 00:44:06 

      P1B2 00:43:35 

      P2B1 00:35:05 

Durée totale       22:14:26 
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8. Schéma créé à partir de la matrice de Morganov élaboré dans le cadre du projet Erasmus+ PIAF 

 


